

商 貿 觀 察

【專稿】

南亞經濟增速引爆投資熱情 印巴孟三國營商環境在改善

作 者：陸元華（香港衣車協會名譽顧問）

世界銀行期刊《南亞經濟聚焦》最新一期內容顯示：眼下的南亞用“炙手可熱”形容毫不為過，該地區不僅是全球經濟發展的熱點地區，能否與該地區諸國開展健康、穩續的雙邊貿易也關乎中國的發展前景。

如果說世界上還有什麼地區的經濟增長尚值得期許的話，那麼就是南亞地區。世界銀行資料顯示：南亞地區的 GDP 年增速已從 2013 年的 6.3% 升至去年的 7.0%，預期該地區今年及明年的 GDP 年增速還將迎來“兩連漲”（見表）。

項目	2013 年	2014 年	2015 年	2016 年	2017 年
GDP 增速	6.3	6.8	7.0	7.1	7.3
經常賬戶余額的 GDP 占比	-2.1	-0.8	-0.8	-1.5	-2.3

來源：世界銀行

顯而易見，印度絕對是南亞地區的第一大經濟體，去年 GDP 為 2.2 萬億美元，今年 GDP 增速預期為 7.5%，明年 GDP 增速預計將達到 7.7%。推動印度經濟增長加快的主要因素是以營商為導向的改革和投資者情緒的改善。預期在私人投資強勁、基礎設施支出推動、投資環境改善以及企業和金融資產負債表去杠杆化等多重利好的綜合推動下，印度經濟增長將呈現出一定的持續性和市場抗性，而諸如富士康等產業巨頭的產業重心轉移等也無疑助推印度經濟更上一層樓。

印度鄰國巴基斯坦受到其國內複雜的貿易政策掣肘，今年 GDP 增速預期不會超過 5%，但好消息是，中巴經濟走廊的推動效應即將顯現。近日，商務部援引巴基斯坦《民族報》報導：根據南亞投資者智庫的報告資料，中巴經濟走廊預計將為巴基斯坦帶來超過 200 萬個直接或間接就業機會，並將推動巴基斯坦 GDP 年增速在現有 5% 基礎上增至 7.5%。更多消息表明，這 200 萬個就業崗位中的 70% 為提供支援服務的供應鏈部門和服務部門，巴基斯坦政府在外資投資上的政策引導有寬鬆化的趨勢。

如果說印度和巴基斯坦的工業體系尚屬齊備，那麼孟加拉和斯里蘭卡的 GDP 年增速雖然都徘徊在 7% 左右，但工業體系落後且基礎設施薄弱，導

商 貿 觀 察

致其經濟增長依賴大額的外資介入。不過從某種角度上講，這也正是“結構性抄底”的最佳時機。

南亞地區巨大的投資潛力和可預期的經濟持續向好的雙重因素成為其大量吸引外資的重要保障。以印度為例，去年印度官方統計的外商直接投資(FDI)總額為450億美元，同比增加90億美元，同比增長20%。面對良好的投資局面，印度政府於去年年底宣佈放寬15個主要行業的FDI門檻，包括礦業、國防、民用航空和廣播，以鼓勵外商投資並刺激經濟增長。

卡拉奇港货物吞吐量统计

单位:万吨、%

种类	2014-2015财年	2015-2016财年	同比
进口			
普通干货	1450.4	1807.0	24.59
干散货	635.3	812.2	27.85
干货总量	2085.7	2619.2	25.58
液散货	1214.3	1406.7	15.84
进口总量	3300.0	4025.9	22.00
出口			
普通干货	757.2	779.7	2.97
干散货	124.3	60.5	-51.33
干货总量	881.5	840.2	-4.69
液散货	160.7	138.4	-13.88
出口总量	1042.2	978.6	-6.10
进出口总量			
普通干货	2207.6	2586.7	17.17
干散货	759.6	872.7	14.89
干货总量	2967.2	3459.4	16.59
液散货	1375.0	1545.1	12.37
总量	4342.2	5004.5	15.25
集装箱处理量(单位:万 TEU)			
进口	89.6	100.6	12.22
出口	82.8	95.1	14.81
总量	172.4	195.6	13.46
船舶靠离泊(单位:次数)			
集装箱船	790	738	-6.58
散货船	193	222	15.03
货船	255	374	46.67
油轮	494	559	13.16
总量	1732	1893	9.30

来源:卡拉奇港务局

印度財政部部長賈伊特利此前表示：“外資的增速流入，將創造大量就業機會，寬鬆措施有助於推動 FDI 的進一步增長，使之對外國投資者更具吸引力，一些過時的條件需被廢除或放寬。”

商 貿 觀 察

安永會計師事務所去年發佈的一份調查報告顯示，印度已超越中國成為最吸引外資的國家。雖然這份報告的結論存有一定爭議，但以印度為代表的南亞諸國正引發國際資本的高度重視已是不容置疑的事實。

下面的數位反映了中國在南亞地區的商貿和投資力度。一季度，中國與南亞諸國進出口貿易額達 256 億美元，同比持平。同期，中國企業在南亞新簽工程承包合同額約 51 億美元，同比增加兩倍。

截至去年年底，中國在南亞諸國直接投資存量累計 122.9 億美元，南亞諸國累計在華實際投資 8.9 億美元。中國已成為南亞諸國主要的外資來源國，也是南亞一些國家的第一大外資來源國。此外，眼下中國已與巴基斯坦建成自貿區，與尼泊爾啟動自貿協定聯合可行性研究，並正在加快推進中國—斯里蘭卡、中國—馬爾代夫等自貿協定談判。【完】